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ΘΕΜΑ:               «Μέτρα για την αλόγιστη χρήση φυτοφαρμάκων» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 2881/8-1-2020  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 
 
Για τη διάθεση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην αγορά η χώρα μας, 
όπως και οι λοιπές χώρες της Ε.Ε., εφαρμόζει τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 
1107/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. Σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στον εν λόγω Κανονισμό:  

α) Απαγορεύεται η εισαγωγή και η κυκλοφορία στην αγορά της Ευρωπαϊκής 

Ενωσης μη εγκεκριμένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

β) Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα εγκρίνονται μόνο εφόσον αποδειχθεί ότι δεν 

προκαλούν δυσμενείς επιπτώσεις στον άνθρωπο, δηλαδή στον αγρότη-χρήστη, 
στον κάτοικο της περιοχής ψεκασμού, στον καταναλωτή των προϊόντων στα οποία 
εφαρμόστηκαν αλλά και στο περιβάλλον, δηλαδή στο έδαφος, στα υπόγεια και 
υπέργεια ύδατα, στους υδρόβιους οργανισμούς, στα πουλιά, στα θηλαστικά, 
στους γαιοσκώληκες, στους μικροοργανισμούς του εδάφους, στα αρθρόποδα, στα 
φυτά μη στόχους, στις μέλισσες και στους άλλους επικονιαστές.  

Για κάθε φυτοπροστατευτικό προϊόν χορηγείται ξεχωριστή έγκριση κυκλοφορίας. 
Για την έγκριση του κάθε φυτοπροστατευτικού προϊόντος έχουν υποβληθεί και 
αξιολογηθεί όλες οι μελέτες που προβλέπονται από τη νομοθεσία. Η αξιολόγηση 

πραγματοποιείται από τους ειδικούς αξιολογητές μίας εκ των χωρών της νότιας 

ζώνης της Ε.Ε. Στη διαδικασία συμμετέχουν και οι αξιολογητές των υπόλοιπων 

χωρών της ζώνης. Η διαδικασία ολοκληρώνεται με την έκδοση της τελικής 
έκθεσης αξιολόγησης (final registration report) και την έγκριση του 
φυτοπροστατευτικού προϊόντος.  Τα συμπεράσματα της αξιολόγησης 
αποτυπώνονται με τη μορφή κατάλληλων σημάνσεων, φράσεων επικινδυνότητας 
και προφύλαξης. Τα οριζόμενα στην έγκριση του σκευάσματος μεταφέρονται 
στην ετικέτα αυτού.  
Επιπλέον, με την υπ’ αριθ. 8197/90920/22.7.13 (ΦΕΚ Β΄ 1883) Κ.Υ.Α. 
Υπουργών Υγείας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Περιβάλλοντος Ενέργειας 
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και Κλιματικής Αλλαγής θεσπίστηκε Εθνικό Σχέδιο Δράσης με στόχο την 
εφαρμογή της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ και την προστασία του ανθρώπου και του 
περιβάλλοντος. Κατά συνέπεια, με τη διαδικασία έγκρισης των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων που περιγράφεται ανωτέρω, την τήρηση των 
οριζόμενων στις ετικέτες τους και την τήρηση των οριζόμενων στο Εθνικό Σχέδιο 
Δράσης, διασφαλίζεται πλήρως η υγεία των αγροτών-χρηστών, των καταναλωτών 

αγροτικών προϊόντων και του περιβάλλοντος. 

Ετσι, τα εγκεκριμένα φυτοφάρμακα που εισάγονται από τρίτες χώρες ή που 
διακινούνται ενδοκοινοτικά στη χώρα μας, δεν είναι επικίνδυνα για τη δημόσια 
υγεία και πληρούν τις προδιαγραφές της Ε.Ε.. 

Επισημαίνεται ότι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δια του 
αρμόδιου Τμήματος Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων της Γενικής Διεύθυνσης 
Γεωργίας εφαρμόζει, τις αποφάσεις της Ε.Ε., τροποποιώντας ή ανακαλώντας 
εγκρίσεις όσων φυτοπροστατευτικών προϊόντων απαιτείται επί τη βάσει των 
νεότερων επιστημονικών και τεχνικών δεδομένων. Η ισχύουσα νομοθεσία 

προβλέπει αυστηρές κυρώσεις για τους αγρότες που εφαρμόζουν 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα χωρίς να τηρήσουν τα οριζόμενα στην ετικέτα τους. 
Επιπλέον, με τη θέσπιση της ηλεκτρονικής καταγραφής λιανικής πώλησης των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων και της συνταγογράφησης τους, καθίσταται 
ευχερέστερος ο έλεγχος της αγοράς, ώστε να διαπιστώνεται τυχόν αλόγιστη μη 

ορθή χρήση ή κατοχή και χρήση μη εγκεκριμένων σκευασμάτων και να 
επιβάλονται οι προβλεπόμενες από τη νομοθεσία κυρώσεις. 
 
Οι δηλητηριάσεις των μελισσών από τα χρησιμοποιούμενα φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα  αποτελούν ένα σημαντικό πρόβλημα για την ελληνική μελισσοκομία. 
Τόσο οι καλλιεργητές όσο και οι μελισσοκόμοι πρέπει να τηρούν πιστά τις 
προβλεπόμενες οδηγίες χρήσης. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να ακολουθούνται 
οι προβλεπόμενοι κανόνες ως προς τη χορηγούμενη δοσολογία, τον χρόνο και 
τον τρόπο εφαρμογής των σκευασμάτων και να τηρείται η εθνική και η 
ενωσιακή νομοθεσία, βάσει της οποίας διασφαλίζεται η χρήση των 
εγκεκριμένων σκευασμάτων αναφορικά με τις μέλισσες. 

 
Σημειώνεται ότι κατά την περίοδο 2012-2014 η Ε.Ε. συγχρηματοδότησε τη 
διεξαγωγή πιλοτικού προγράμματος ενεργητικής επιτήρησης και διερεύνησης 
των απωλειών των μελισσών με τυποποιημένο και εναρμονισμένο πρωτόκολλο 
διαδικασιών, κοινούς επιδημιολογικούς δείκτες και κοινούς ορισμούς για όλες 
τις χώρες που το εφάρμοσαν σε εθελοντική βάση. Η χώρα μας, με πρωτοβουλία 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συμμετείχε στο παραπάνω 
πανευρωπαϊκό πρόγραμμα και τα αποτελέσματα συμπεριλήφθηκαν στις τελικές 
αναφορές που δημοσιεύτηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  
 
Η υλοποίηση του πιλοτικού προγράμματος ήταν σημαντική, καθώς πρώτη φορά 
μελετήθηκε το φαινόμενο των απωλειών των αποικιών των μελισσών και ο ρόλος 
των σημαντικότερων ασθενειών τους, στο πλαίσιο εφαρμογής ενός συστήματος 

ενεργητικής επιτήρησης με κοινό πρωτόκολλο για τα συμμετέχοντα κράτη 
μέλη. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του εν λόγω προγράμματος, στην Ελλάδα 
παρατηρήθηκαν πολύ χαμηλά ποσοστά απωλειών μελισσοσμηνών. Τα εν λόγω 
ποσοστά κυμάνθηκαν εντός του αναμενόμενου εύρους, δεδομένου ότι 
περιπτώσεις απωλειών μελισσοσμηνών διαπιστώνονταν και οφείλονταν σε 
πολλούς παράγοντες όπως  ασθένειες, καιρικές συνθήκες, τοξικώσεις από 
φυτοφάρμακα, περιβαλλοντική υποβάθμιση κ.λπ., που πολλές φορές 
συνυπήρχαν. Είναι βέβαια αναμφίβολο ότι η ανεξέλεγκτη και αλόγιστη χρήση 
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φυτοπροστατευτικών προϊόντων έχει αρνητικές συνέπειες στην υγεία των 
μελισσών. Λαμβάνοντας υπόψη ότι, το ανωτέρω πιλοτικό πρόγραμμα δεν 
διερεύνησε τη συσχέτιση μεταξύ φυτοφαρμάκων και απωλειών των μελισσών, 
κρίνεται αναγκαία η διενέργεια των μελετών που έχει ήδη εξαγγείλει η 
Επιτροπή της Ε.Ε., ώστε να τεκμηριωθούν επιστημονικά το είδος και το εύρος 
των επιπτώσεων στις μέλισσες από τη χρήση φυτοφαρμάκων. 
 
Η παρούσα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, με κύριο γνώμονα την προστασία της υγείας των καταναλωτών και 
του περιβάλλοντος, έθεσε σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση νέο 
εκσυγχρονισμένο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την ορθολογική χρήση γεωργικών 
φαρμάκων. Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία στοχεύει στη διαμόρφωση εθνικής 
στρατηγικής για τον καθορισμό των ποσοτικών και άλλων στόχων, μέτρων και 
χρονοδιαγραμμάτων, για τη μείωση των κινδύνων και των επιπτώσεων από τη 
χρήση γεωργικών φαρμάκων και την ενθάρρυνση της ολοκληρωμένης 
φυτοπροστασίας καθώς και εναλλακτικών τεχνικών, προκειμένου να μειωθεί η 
εξάρτηση της παραγωγής γεωργικών προϊόντων από τη χρήση γεωργικών 
φαρμάκων. 

 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η εν λόγω Ερώτηση με το 
παρόν έγγραφό μας. 
 
 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

        - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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